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Анотація. У статті використано граф 

Марківського процесу для формування моде-

лі стратегічного планування інноваційної 

діяльності підприємства в умовах активіза-

ції менторингу. Це дозволило оцінити інтен-

сивність менторингового впливу на учасни-

ків стратегічного планування інноваційної 

діяльності підприємства за допомогою ре-

комендованого порядку імітаційного моде-

лювання. 

Ключові слова: інноваційна діяльність, 

підприємства, стратегічне планування, ме-

нторинг, імітаційне моделювання, ланцюг 

Маркова. 

Аннотация. В статье использованы граф 

Марковского процесса для формирования 

модели стратегического планирования инно-

вационной деятельности предприятия в 

условиях активизации менторинга. Это поз-

волило оценить интенсивность менторинго-

вого воздействия на участников стратеги-

ческого планирования инновационной дея-

тельности предприятия с помощью рекоме-

ндованного порядка имитационного модели-

рования. 

Ключевые слова: инновационная дея-

тельность, предприятия, стратегическое 

планирование, менторинг, имитационное 

моделирование, цепь Маркова. 
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Постановка проблеми. Як відомо, 

менторинг – це метод персоналізова-

ного навчання та розвитку персоналу, 

під час якого більш досвідчений пра-

цівник (наставник, ментор) ділиться 

знаннями зі своїми колегами (менті) 

протягом певного часу. Його можна 

розглядати як важливий чинник стра-

тегічно-тактичного інноваційного роз-

витку підприємства. Зокрема, у сфері 

інноваційної діяльності підприємства, 

наставницька діяльність (менторинг) 

дозволяє отримати переваги у вигляді 

набуття знань працівниками підпри-

ємства щодо стратегії його інновацій-

ної діяльності; прикладного характеру 

набутих знань  та можливості їх реалі-

зації при досягненні стратегічних ці-

лей; формування особистої зацікавле-

ності працівників у реалізації стратегії 

інноваційної діяльності підприємства; 

системності мотиваційного впливу на 

учасників стратегічного планування 

тощо. На підставі цього стверджуємо, 

що менторинг має вплив на стратегіч-

не планування інноваційної діяльності 

підприємства.  

Використавши ланцюг Маркова для 

моделювання стратегічного плануван-

ня інноваційної діяльності підприємс-

тва (стратегічне планування іннова-

ційної діяльності підприємства пред-

ставлено як сукупність взаємодіючих  

ідентифікаторів станів, на підставі 

якого сформовано граф ланцюга Мар-

кова), як це здійснено в [1], припуска-

ємо наступне. Менторинг впливає на 

перехід між станами марківської мо-

делі стратегічного планування іннова-

ційної діяльності підприємства, який 

можна виразити відповідним показни-

ком (інтенсивність менторингового 

впливу).  

Таким чином, використання ланцю-

гів Маркова для дослідження процесів 

стратегічного планування інновацій-

ної діяльності підприємства в умовах 

активізації менторингу у подальшому 

слід розвинути у напрямі імітаційного 

моделювання переходу між його ета-

пами (станами марківської моделі) під 

впливом процесів  менторингу, що по-

требує ретельного дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і пуб-

лікацій. Імітаційне моделювання, як 

відомо, полягає у побудові моделей 

реальних систем та виконанні циклу 

експериментів із використанням цієї 

моделі, що дозволяє вивчити її пове-

дінку та оцінити потенційні варіанти 

стратегії управління моделлю. Таким 

чином, функціональними завданнями, 

що вирішуються у процесі імітаційно-

го моделювання є: опис поведінки 

економічної моделі, побудова теорії та 

гіпотези для дослідження поведінки 

моделі, прогнозування поведінки мо-

делі у майбутньому, ефекту від зміни 

у системі, методах та операціях [2]. 

Цей вид моделювання поширений як 

оптимізаційний метод прийняття рі-

шень, вдосконалення бізнес-процесів, 

оцінювання багаторівневої системи 

управління якістю, моделювання еко-

номічного розвитку територій та чи 

процесів, оцінювання ефективності 

маркетингових комунікаційних полів 

тощо [3-6].  

Імітаційне моделювання бізнес про-

цесів втілює думку про те, що підпри-

ємницька діяльність є серією внутріш-

ніх процесів, які перетворюють вхідні 

ресурси у готовий продукт. Виходячи 

із цього, імітаційна модель для бізнес-

процесів реалізує дії із використання 

ресурсів, прийняття управлінських 

рішень та стохастичної поведінки в 

реальних ринкових умовах [7]. Водно-

час, у [8] узагальнені основні критерії 

якості для моделей бізнес-процесів: 
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правильність, модель повинна бути 

синтаксично та семантично правиль-

ною; актуальність, модель не повинна 

містити недоречних деталей;  еконо-

мічна ефективність, модель повинна 

служити певній меті, яка перевищує 

вартість моделювання; чіткість, мо-

дель повинна бути зрозумілою для ко-

ристувачів; порівнюваність, моделі 

повинні базуватися на одних і тих же 

положеннях, та забезпечити моделю-

вання всередині та між моделями; сис-

тематичне проектування, модель по-

винна мати чітко визначені інтерфей-

си до інших типів моделей, таких як 

організаційні діаграми та моделі да-

них; простота, що полягає у викорис-

танні лише математичної моделі, яка 

описує функціонування системи. 

Щодо порядку імітаційного моде-

лювання, то у [9] виділено такі етапи 

його реалізації. Спершу слід сформу-

вати модель, яка відображає бізнес-

процес (усі складові моделі, підпроце-

си та дії слід ретельно задокументува-

ти, вказавши взаємозв’язки між ними), 

далі слід ідентифікувати та призначи-

ти необхідні ресурси, які забезпечу-

ють функціонування моделі. Після пе-

ревірки правильності моделі, можна 

переходити до моделювання, що по-

винно передбачати достатню кількіс-

тю імітацій. Після завершення моде-

лювання слід здійснити статистичну 

обробку результатів, що забезпечить 

формування раціональних управлінсь-

ких рішень. Ці етапи доповнює 

Д.А. Имакаева, включаючи до них 

комп’ютерну візуалізацію ключових 

параметрів дослідницьких моделей та 

підрахунок основних характеристик 

для отримання даних [10]. Зважаючи 

на необхідність проведення достатньої 

кількості імітацій, комп’ютерна візуа-

лізація та автоматизація розрахунків 

при імітаційному моделювання є до-

речною.  

Отже, використання імітаційного 

моделювання при стратегічному пла-

нуванні діяльності підприємства в 

умовах інноваційного розвитку не ви-

світлено у літературних джерелах. 

Проте, наведені вище рекомендації 

щодо формування імітаційних моде-

лей, послідовності моделювання тощо 

можна використати з метою підви-

щення рівня стратегічного планування 

інноваційної діяльності підприємства 

в умовах активізації менторингу. 

Переваги імітаційного моделювання 

розкриті у працях [11-13]. Вони поля-

гають у: можливості здійснення ком-

п'ютерних експериментів, що покра-

щують якість моделі; виявленні дина-

мічних змін у поведінці системи, що 

виникає при повторних імітаційних 

експериментах; спостереженні за ок-

ремими складовими (елементами) мо-

делі; вимірюванні впливу виявлених 

змін на результативність моделі; вияв-

лення ефектів взаємодії між елемен-

тами; об'єктно-орієнтованому проек-

туванні та застосуванні високотехно-

логічних рішень при побудові комп'ю-

терних моделей;  зниженні ризиків 

невдач при побудові бізнес процесів 

тощо; прогнозуванні поведінки бізне-

су при найменших змінах і відхилен-

нях, які можуть спричинити за собою 

не малі втрати грошей або інших ре-

сурсів.    

Щодо недоліків, то у [14] вказано на 

те, що запропоновані авторами іміта-

ційні та математичні моделі не завжди 

теоретично обґрунтовані і емпірично 

апробовані, що впливає на результа-

тивність їх використання в досліджен-

нях промисловості. Переваги і недолі-

ки імітаційного моделювання узагаль-

нені в табл. 1.
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Таблиця 1 

Переваги і недоліки імітаційного моделювання 
Імітаційне моделювання 

Переваги Недоліки 

Можливість здійснення комп'ютерних експери-

ментів, що покращують якість моделі 

Труднощі при теоретичному обґрунту-

ванні математичних та імітаційних моделей, 

що впливає на результативність їх викорис-

тання  

Здатність виявляти динамічні зміни у поведінці 

системи, що виникає при повторних імітаційних 

експериментах 

Зниження достовірності імітаційних  до-

сліджень за відсутності емпіричної апроба-

ції моделей 

Спостереження за окремими складовими (еле-

ментами) моделі у ході імітаційних експериментів 

Висока трудомісткість обчислень за від-

сутності комп'ютерних засобів обробки да-

них 

Вимірювання впливу виявлених динамічних 

змін на результативність моделі шляхом статисти-

чної обробки даних 

 

Виявлення ефектів взаємодії між елементами 

моделі при її обґрунтуванні  

 

Об'єктно-орієнтоване проектування та застосу-

вання високотехнологічних рішень при побудові 

комп'ютерних моделей 

 

Зниження ризиків невдач при побудові бізнес-

процесів та прогнозування поведінки бізнес-

одиниць при найменших змінах і відхиленнях, які 

можуть спричинити за собою не малі втрати гро-

шей або інших ресурсів 

 

Джерело: складено авторами на основі [11-14] 
 

Метою статті є вивчення перебігу 

станів стратегічного планування під 

дією зовнішніх чинників впливу і 

інноваційного розвитку та здійснення 

його моделювання в умовах активіза-

ції менторингу, із використанням імі-

таційного моделювання. 

Виклад основного матеріалу дос-

лідження. Дослідимо перебіг станів 

стратегічного планування під зміною 

зовнішніх чинників впливу на його 

процеси в умовах інноваційного роз-

витку (рис. 1). 

Гіпотеза щодо можливості переходу 

між станами марківської моделі під 

впливом чинників інтенсивності інфо-

рмаційних потоків використана при 

моделюванні соціально-еколого-

економічної системи К.Ю. Романовою 

[15]. Автором розглянуто соціально-

еколого-економічну систему як склад-

ну, нелінійну, самоорганізуючу систе-

му, що складається з трьох частин, 

кожна з яких також відноситься до 

складних самоорганізуючих систем. 

Вони характеризуються інформацій-

ними властивостями, самоузгодженіс-

тю її складових частин. На думку ав-

тора,  цінна та зареєстрована інформа-

ція виконує функціональну і керуючу 

роль у такій системі. Це дозволило 

при її моделюванні використати мате-

матичний апарат марківських випад-

кових процесів (безперервний ланцюг 

Маркова) та пов’язати перехід між 

станами моделі із інтенсивністю пото-

ків інформації.  
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В умовах активізації менторингової 

діяльності, що забезпечує цілеспрямо-

ваний наставницький вплив на праці-

вників підприємства з метою стратегі-

чного навчання, передачі знань щодо 

стратегії підприємства та підтримки 

прийняття стратегічних рішень тощо, 

перехід етапами стратегічного плану-

вання (графу ланцюга Маркова для 

стратегічного планування інновацій-

ної діяльності підприємства, що сфо-

рмований у [1]) залежить від інтенси-

вності менторингового впливу. 

Це може бути відображено у розпо-

діленому графі Марківської моделі 

(рис. 1).  
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Рис. 1. Розподілений граф Марківської моделі стратегічного планування 

інноваційної діяльності підприємства в умовах активізації менторингу 

Примітка: – інтенсивність менторингового впливу на учасників стратегічного пла-

нування підприємства; S1 – директор підприємства; S2 – стратегічний директор; S3 – страте-

гічні альтернативи, інструментарій вибору стратегії; S4 – стратегія підприємства; S5 – лінійні 

керівники; S6 – працівники підприємства; S7 – стратегічні плани.  

Джерело: складено авторами на основі [1] 

 

Для визначення імовірності станів, 

перехід між якими (процеси оновлен-

ня) залежить від рівня менторингового 

впливу на учасників стратегічного 

планування підприємства слід викори-

стати рівняння Колмогорова (1) [15, 

16]. Для його формування застосовує-

мо алгоритм, що наведений у Е. С. 

Вентцель, та модифікуємо його відпо-

відно до структури розподіленого 

графу Марківської моделі стратегічно-

го планування інноваційної діяльності 

підприємства в умовах активізації ме-

нторингу (рис. 1) [17]:   
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    (2) 

Як відомо, сума всіх імовірностей 

перехідних станів марківського графу 

рівна 1, що описує рівняння (3).

 

 

     (3)

 

Воно додане до системи незалежних 

рівнянь Колмогорова, кожне із яких 

містить рівняння імовірності станів 

марківського графу в умовах активіза-

ції менторингу, що рівне сумі отрима-

них імовірностей усіх станів (з яких 

ідуть стрілки в даному стані розподі-

леного графу на рис. 1) та інтенсивно-

сті відповідних потоків подій, мінус 

сумарна інтенсивність всіх потоків, 

що виводять систему із відповідного 

стану, помножені на їх імовірності (і-

го стану). 

Для розв’язку системи рівнянь (2) 

слід задати інтенсивність менторинго-

вого впливу на учасників стратегічно-

го планування підприємства, яку ре-

комендуємо оцінити у діапазоні [0;1]. 

Для цього застосуємо імітаційне мо-

делювання та використаємо такий по-

рядок (рис. 2): 

1. Визначення цілей і завдань іміта-

ційного моделювання інтенсивності 

менторингового впливу на учасників 

стратегічного планування підприємст-

ва. Даний етап передбачає висунення 

основних припущень моделі, виявлен-

ня типів залежності випадкової вели-

чини, законів розподілу та статистич-

них характеристик змінних. Нами ви-

сунуто припущення відносно того, що 

інтенсивність менторингового впливу 

на учасників стратегічного плануван-

ня на підприємстві може бути виявле-

на у результаті імітаційного моделю-

вання. Ця величина має нормальний 

закон розподілу, змінюється у діапа-

зоні [0;1]. Математичне сподівання 

даної величини ( , ) та середньок-

вадратичне відхилення ( ) підляга-

ють розрахунку у результаті серії імі-

таційних експериментів; 

2. Інформаційне забезпечення іміта-

ційного моделювання інтенсивності 

менторингового впливу на учасників 

стратегічного планування підприємст-

ва полягає у підготовці до викорис-

тання інформації для імітаційного мо-

делювання інтенсивності менторинго-

вого впливу на стратегічне плануван-

ня підприємства. Пріоритет у процесі 

реалізації даного етапу має інформація 
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щодо процесів стратегічного плану-

вання, що вказує на стани процесів 

стратегічного планування, їх взає-

мозв’язки, перехід між станами тощо.   

3. Визначення методів та засобів 

імітаційного моделювання. Нами об-

рано використання EXCEL функції 

СЛЧИС(), яка дозволяє отримати рів-

номірно розподілене випадкове число 

у діапазоні [0;1], що може виражати 

інтенсивність менторигового впливу.  

4. Проведення серії імітаційних 

прогонів (імітацій), у результаті кож-

ної із яких отримаємо значення , .  

5. Узагальнення результатів іміта-

ційних прогонів, визначення середніх 

значень інтенсивності менторингового 

впливу на учасників стратегічного 

планування підприємства ( , ).  

6. Розрахунок імовірності переходу 

між дискретними станами моделі 

стратегічного планування інновацій-

ної діяльності підприємства під дією 

чинника активізації менторингової ді-

яльності (система рівнянь 2), викорис-

товуючи середні значення інтенсивно-

сті менторингового впливу на учасни-

ків стратегічного планування підпри-

ємства ( , ).  

7. Узагальнення результатів та 

прийняття управлінських рішень. 

 

 

так 

Визначення цілей і завдань імітаційного моделювання інтенсивності менторингового 

впливу на учасників стратегічного планування підприємства 

Розрахунок імовірності переходу між дискретними станами моделі 

стратегічного планування інноваційної діяльності підприємства під дією чинника 

активізації менторингової діяльності 

Визначення методів та засобів імітаційного моделювання 

Інформаційне забезпечення імітаційного моделювання інтенсивності 

менторингового впливу на учасників стратегічного планування підприємства 

Визначення  середніх значень інтенсивності менторингового впливу на 

учасників стратегічного планування підприємства ( , ) 

 

Проведення серії імітаційних прогонів (імітацій)  

Узагальнення результатів та прийняття управлінських рішень 

Акумуляція значень ,  

 

ні  
,  

 

 
Рис. 2. Порядок імітаційного моделювання з метою виявлення інтенсивності  

менторингового впливу на стратегічне планування підприємства 
Джерело: складено авторами 

 

Використаємо розроблений порядок 

(рис. 2) для імітаційного моделювання 

інтенсивності менторингового впливу 

на стратегічне планування ТВК 
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«Львівхолод», що виконане за допо-

могою EXCEL. На підприємстві існує 

позитивний досвід менторингової дія-

льності. Протягом останніх років мен-

тори здійснюють наставництво своїх 

нових колег, проте ця діяльність хара-

ктерна не для усіх сфер діяльності 

підприємства та застосовується пере-

важно у збуті. Компанії належить ме-

режа магазинів самообслуговування 

«Рукавичка» (129 магазинів), а також 

виробничі потужності, лабораторія, 

власний логістичний центр. Саме на ці 

об’єкти спрямується менторинговий 

вплив з метою підвищення їх резуль-

тативності та отримання мотиваційних 

ефектів. Щодо стратегічного плану-

вання, то менторинг у ТВК «Львівхо-

лод» не має системних властивостей, 

до нього не залучені усі учасники 

процесів стратегічного планування. 

Тому, розглянемо можливість удоско-

налення процесів стратегічного пла-

нування ТВК «Львівхолод» в умовах 

активізації менторингу. Мотиваційна 

політика підприємства передбачає за-

ходи щодо прямої і опосередкованої 

матеріальної мотивації, нематеріальну 

мотивацію. Навчання працівників за 

рахунок компанії разом із оплатою 

мобільного телефону, матеріальної 

допомогою, оплатою бензину є скла-

довими системи опосередкованої ма-

теріальної мотивації. У компанії за-

стосовується в основному преміальна 

система оплати праці, що допускає 

нарахування премії до місячних (поса-

дових) окладів працівників під час ви-

конання відповідних виробничих по-

казників. 

Результати моделювання виражені у 

середніх значеннях інтенсивності мен-

торингового впливу на учасників 

стратегічного планування ТВК 

«Львівхолод» ( , ), відображені в 

табл. 2. 

З урахуванням отриманих результа-

тів,  рівняння (2) набуло вигляду: 

   (4) 

 

Для розв’язку системи рівнянь (4), 

скористаємось онлайн-сервісами 

(https://matrixcalc.org/slu.html). Для 

цього слід відкинути останнє рівняння 

та замість нього додати рівність (3).  

У результаті отримаємо наступні 

значення імовірності переходу між 

дискретними станами моделі стратегі-

чного планування інноваційної діяль-

ності ТВК «Львівхолод» під дією чин-

ника активізації менторингової діяль-

ності: 

;  

Як бачимо, імовірності переходу від 

станів S1 та S2 є від’ємними. Незважа-

ючи на те, що у класичній теорії,  імо-

вірності можуть бути визначені лише 

позитивним значення змінної (сума 



ISSN 2304-1692 ФІНАНСОВИЙ ПРОСТІР 2021  No 3 (43) 

64 

усіх імовірностей станів рівна одини-

ці, що враховано нами при вирішенні 

системи рівнянь), негативне значення 

пояснимо з позицій відмови від реалі-

зації відповідних етапів стратегічного 

планування. 

 

Таблиця 2 

Середні значення інтенсивності менторингового впливу на учасників стратегічно-

го планування ТВК «Львівхолод»  
№ прогону Середні значення № прогону Середні значення 

λ12 0,48 λ72 0,49 

λ21 0,52 λ34 0,51 

λ13 0,50 λ43 0,48 

λ31 0,49 λ35 0,51 

λ14 0,51 λ53 0,46 

λ41 0,47 λ36 0,46 

λ15 0,52 λ63 0,52 

λ51 0,46 λ37 0,55 

λ16 0,54 λ73 0,55 

λ61 0,46 λ45 0,47 

λ17 0,52 λ54 0,49 

λ71 0,45 λ46 0,52 

λ23 0,51 λ64 0,52 

λ32 0,45 λ47 0,58 

λ24 0,52 λ74 0,48 

λ42 0,46 λ56 0,49 

λ25 0,48 λ65 0,48 

λ52 0,50 λ57 0,44 

λ26 0,46 λ75 0,49 

λ62 0,50 λ67 0,52 

λ27 0,47 λ76 0,49 

Джерело: розраховано авторами за допомогою EXCEL 

 

Розглянемо отримані результати. 

Отже, дія щодо делегування директо-

ром підприємства повноважень із 

стратегічного планування своєму під-

леглому (у моделі це стратегічний ди-

ректор, що відповідає операції 1) згід-

но отриманих результатів може бути 

відмінена. Уважаємо це твердження 

доречним, адже на багатьох підприєм-

ствах (особливо малих) стратегічне 

планування здійснюється безпосеред-

ньо самим директором. В умовах ак-

тивізації чинника менторингу, дирек-

тор підприємства може не погоджува-

тись на делегування повноважень із 

стратегічного планування, що викли-

кано глибшою співпрацею із підлег-

лими та досвідом їх персоналізованого 

навчання тощо.  Наступна операція 

графу марківської моделі стратегічно-

го планування передбачає те, що  

стратегічний директор формує, та оці-

нює стратегічні альтернативи, обґрун-

товує інструментарій вибору стратегії. 

Зважаючи на те, що посада стратегіч-

ного директора (інші аналогічні поса-

ди)  може не бути створена на підпри-

ємстві, або директор може відмови-

тись від делегування повноважень 

щодо стратегічного планування, що 

вказує на можливість відміни попере-

дньої операції, ця дія також може бути 
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скасована. Окрім цього, директор під-

приємства може самостійно обирати 

та затверджувати стратегію розвитку 

підприємства, використовуючи при 

цьому свій власний інструментарій. 

Далі, усі етапи розподіленого графу 

марківської моделі стратегічного пла-

нування підприємства мають різні 

імовірності переходу між етапами. 

Найбільша із них спостерігається на 

етапі 3, що передбачає вибір стратегії 

діяльності підприємства. Під дією 

чинника менторингу відбувається по-

ширення знань щодо місії і цілей ор-

ганізації, активізується діяльність що-

до її розвитку, формуються погляди 

щодо змін у діяльності підприємства, 

відбувається мотиваційний вплив то-

що. Ці процеси полегшують вибір 

стратегії поведінки підприємства, 

знижують ризик прийняття нераціона-

льних управлінських рішень. Інші 

етапи (поширення знань щодо страте-

гії лінійним керівникам, їх керівницт-

во працівниками підприємства та ви-

конання стратегічних планів тощо) 

мають меншу імовірність реалізації в 

умовах активізації менторингу.  

Висновки. Використання графу Мар-

ківського процесу (ланцюга Маркова, 

що відображає сукупність взаємодію-

чих ідентифікаторів станів) дозволило 

сформувати модель стратегічного 

планування інноваційної діяльності 

підприємства. Проте в умовах активі-

зації менторингу перехід між станами 

моделі залежить від інтенсивності ме-

нторингового впливу на учасників 

стратегічного планування інновацій-

ної діяльності підприємства, що підля-

гає оцінюванню. Це можливо реалізу-

вати за допомогою порядку імітацій-

ного моделювання, який містить такі 

етапи: визначення цілей і завдань імі-

таційного моделювання інтенсивності 

менторингового впливу на учасників 

стратегічного планування підприємст-

ва; інформаційне забезпечення іміта-

ційного моделювання інтенсивності 

менторингового впливу на учасників 

стратегічного планування підприємст-

ва; визначення методів та засобів імі-

таційного моделювання; проведення 

серії імітаційних прогонів (імітацій); 

акумуляція значень; визначення  сере-

дніх значень інтенсивності менторин-

гового впливу на учасників стратегіч-

ного планування підприємства; розра-

хунок імовірності переходу між дис-

кретними станами моделі стратегічно-

го планування інноваційної діяльності 

підприємства під дією чинника активі-

зації менторингової діяльності; уза-

гальнення результатів та прийняття 

управлінських рішень. 
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